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A katholikus autonómia.
Tegnap egy rövidke sürgönyt kaptunk 

Budapestről, amely arról értesített, ben­
nünket. hogy Szapáry Gyula gróf az 
autonómiai kongresszus elnöke április kö­
zepére összehívta a kongresszusnak ki­
lenczes és huszonhetes bizottságát.

Örvendünk ennek a hírnek. Néhány 
hónappal ezelőtt egyik fővárosi napilap 
közölte az autonómiai tervezetei, mely a 
kilenczes bizottság tárgyalásának alapul 
szolgait. Azóta ismételten jöttek a lő- , 
városi sajtéiban hozzászólások az auto­
nómia ügyéről. E czikkek legnagyobb : 
része kicsinyelte az autonómiának a nyíl- ■ 
vánosságra hozott tervezetben körvonalo- 1 
zott hatáskörét és megtámadta a bizolt- : 
ságot. hogy az elaboratumot nem a. kon- i 
gresszus megbízatása értelmében dolgozta 
ki. valamint azért is, hogy a bizottság ■ 
lassan dolgozik s ezzel veszélyezteti az 
autonómia ügyét.

Mi már ismételten kifejtettük vélemé- ; 
nyűnket az autonómiáról, de ebben a 
vitában nem vettünk részt. Nem vettünk : 
pedig azért, mert a közölt tervezel nem 
a kilenczes bizottság elaboratuma (amely i 
mai napig sem jutott nyilvánosságra), ha- ■
nem csak az előadói tervezet. De nem ■
vettünk részt azért sem, mert jól tudjuk i 
azt. hogy a bizottság igenis eleget dolgo­
zott s hogy elaboratuma mindez ideig ‘
nem jutott a 27-es bizottság elé, az nem 
a 9-es bizottságon mull. Abban sem lá­
tunk gáncsolni valót, hogy a kongresszus 

mielőtt érdemleges munkálkodását meg- ; 
kezdené, megkérdezi azon faktorokat, : 
amelyek az autonómia létesítésére döntő ! 
befolyással bírnak.

A kongresszus kel bizottságának mos­
tani összehívása alkalmat nyújtott nekünk 
ezek elmondására.

De ezt az alkalmat felhasználjuk arra 
is. hogy konstatáljuk, hogy az eddigi ha- i 
lasztás nem ártott az ügynek, sőt az a i 
véleményünk, hogy használt vagyis hasz- j 
uáhii fog.

Ugyan milyen kalli autonómia lett 
volna az. amely a líánffy-rendszer hatása 
alatt jött volna, létre ?! Hiszen láttuk, 
hogy meg az autonómia választásokat is i 
befolyásolni akarta a Uánffy-kormány.

Ma már ez a rendszer megbukott.
Az általános rokonszenvvel fogadott j 

uj kormány egyházpolitikai program ni ja ■ 
ugyan nem elégíti ki teljesen a kalholiku- 
sokal. mert a revíziót a limine visszauta­
sítja, pedig a felekezetnélküliek roha- ’ 
mos terjedése, a kereszleletlen gyermekek i 
ijesztő nagy száma (a protestánsoknál egy ■ 
év alatt 15,000-re ment!) és a. halálos ■ 
ágyon kötött egyházi házasságnak álla­
milag érvénytelen volta s az ezekből ke­
letkező bajok már is hangosan követelik 
a revíziót, - mindazonáltal sokkal inkább 
várhatják a kalholikusok jogos igényeik 
kielégítését ettől a kormánytól, mint előd- ! 
jélől. I

Széli Kálmán miniszterelnök pro- i 
grammbeszédében az autonómiáról a kö- í 
vetkezőket mondotta:

A kormány legnagyobb érdeklődéssel ki- ; 
séri a katholikus autonómia ügvél és reméli, \ 

hogy e kérdés szerencsésen megoldást nyer, 
természetszerűleg oly elveknek épségben tartása 
mellett, a mely elvek ezek: a felség legfőbb 
kegyúri jogai, az államnak szuverinilásából 
folyó) jogok és a katholikus egyház hierarkikus 
szervezete. Mi reméljük, hogy ezeknek szemmel- 
lartása mellett a katholikus autonómia, vala­
mint a kongrua-kérdés rendezése sikerrel fog 
foganatba vétetni.

Ez a programm nem ad ugyan rész­
letes tájékozást arról, hogy mennyit enged 
a kormány elődjének álláspontjából az 
autonómia kereteit illetőleg, — de Széli 
Kálmán nyíltan kijelentette s kijelentését 
az egész ország helyeslése kísérte, hogy 
a törvény, jog és igazság alapján áll. 
jogot és igazságot akar szolgáltatni min­
denkinek párt- és felekezeti különbség 
nélkül.

A magyar kalholikusok pétiig mikor 
autonómiát kívánnak nem kívánnak mást, 
mint amihez joguk van s olyannak kí­
vánják azt. amilyennek a törvény, jog és 
igazság parancsolja, hogy legyen

Eddig tehát nem késtünk, csak most 
azután fel a. munkára!

Schmidt államtitkár távozása. A 
kereskedelmi minisztérium államtitkári állásá­
ban —■ mint, az -Egyetértés« beavatott forrásból 
értesül legközelebb változás lesz. Schmidt 
József a jelenlegi politikai államtitkár, miután 
volt már az állami ménesek élén, igazgatta az 
ezredévi kiállítást, elnökölt a szabadalmi hiva­
talban s államtiikároskodott a kereskedelmi 
minisztériumban, nyugalomba vonul. Politikai 
körökben Miklós Ödön volt, töldmivelési állam­
titkárt emlegetik Schmidt utódaként

A „TISZÁNTÚL4* TÁRCZÁJA.A márvány.
Guesviller <>. után: illem.

Bertrand Bozon szobrász egy napon észre­
vette, hogy ereje megrokkant. Midéin kala­
pácsai felemelte, a keze megremegetl. És ekkor 
érezte Bertrand Bozon, a kinek 88 esztendő 
nehezedett a. vállai r:, először éleiében ; z 
öregséget.

Eleresztett- a ka'apó.cso’. -zt a rá nézve 
‘litinar örökre hasznavehetetlen szersz íme.:, 
I1;('h a földre zuhant es komoly elmélkedésre 
merülve ült székén a masszív márványtömb 
előtt, melyből az élet elrejtett szikráját ak it i 
Kicsalni kalapácsával.

Ity ült egy ideig helyén sápadtan a b'vső 
lzgülomtól és az emésztő aggodalomtól. Mintha 
'Mami szédülés-féle fogta volna el és köbe te 
'oliia le erejét. Végre azonban mégis képes 
'"11 helyzete felett elmélkedni.
(... .-Ac t Isten! Mi lesz ezentúl belőle? llogv 
1,1111 majd idejét munka és tevékenység nélkül ? 
hogyan viseli majd el ezt. az életet?

Bírái.őt. hozzá tartozóit már mind rég 
"E'gaval vilié a. halál. (> maga is 1 Ijesen

'Ví-iml' az éleitől és csak hivatás mák élt.
"‘Ost ez n eevollon vigasztalóját ód is le- 

'""'idjon (>s nélkülözze azt. a mi őt az 1 I“1 
' bajai és küzdelmei föl.’- emelte?'

Az öreg művész kükében egyszerre fel- j 
nyíltak a régi, már-már elfakult, emlékek. 
Egész élete, egész jövője tisztán, világosan. \ 
csaknem kézzel loghatóan állott előtte. Meg 
egyszer átélte, a mit. eddig élt. Büszke meg- ■ 
elégedé.-sel tekintett vissza pályájára. Hallha- - 
tatlan müveket alkotott, melyek örök időkre : 
fel .mártják nevét és dicsőségéi. Nem kellett 
elcsüggednie. Többet tett, mint sok más ember­
társa és ez a boldogító) érzés éltette őt ezen- . 
túl. Ha eddig ez a munka lelte mámorossá, 
melylyel alkotott, most attól a munkától akart -. 
megrészegedni, melyeket alkotásaiba fektetett 
Csodálni akarta azokat a müveket, melyek utána 
fennmaradnak még akkor is, mikor ő e földről 
már régen elköltözött!

De hova kerüllek ezek az alkotások? A 
szélrózsa minden irányába elszóródtak agyá­
nak és szülémének eme hálátlan szülöttei. Ila 
azonban hűtlenül elhigyták is őt, ő mégis tel 
íi-gja keresni és találni azokat.

Ei.-ő ulja. első látogatása ama müvének
szól, mely őt igazán müvészszé avatta. Ama
műin k, m dv az ói hírnevét egy csaposra meg-
alapította és m vét -a viije minden rés/-be
széjjel horiiP.

Sz' r.;iigé) szívvel indult meg az ör-" Bo-
zon az ő utjá

V-'m'.' ot1
ra.

I állott abban a fényes p .rkban.
M 'gindult . a tér lel é, melym-k az ő remik-
müve volt a fő kessót l.i'p! -i e yre vonta­
tültabhak. h' lénkebb. dé ! ■ iek. Mi th:) v .-mi
k öl-nős lel 1 e '. v. I írni csodá . ■ sejtelem

akarná öt. visszatartani, távoltartani ama hely­
től. () azonban, habár erővel is, csak ment 
időre. Ott-ott! A sűrű faágak közzül valami 
fehérség csillámlott feléj'-. Még nem ismerte 
fel. hogy micsoda, de tudta, hogy ennek az ő 
müvének kell lennie. Es bátran, lélekzetét is 
visszafojtva közeledett a rnárványcsoport felé.

Es csakugyan ott állott a szobor a maga 
teljes szépségében. Egész kőszikla esett le a 
művész szivéről, mélyen föl lélegzett. Büszkeség 
és megindulás tükröződött arczán Elszorult 
szívvel, reszketve lépett közelebb. Megtekin­
tette minden oldalról a pompás müvet, mely­
nek szépsége őt magát is elbűvölte s melyből 
mintha az ifjúság élteiéi lehelele aradi volna 
feléjM

Majd később, miután az elsó benyomás­
tól megszabadult, a műértő szemével kezdte
vizsgálni a szobrot.

Megbírálta a redőkel az alakon, az izom- 
z.lot. a tagok arányút, mozdulatukat, egyszó- 
\ J mindent. Es meg volt a látottakkal elé­
gedve. De mi az eszméje, a lelke a szobornak?

Myrdhyn és Víviáx«! A mindenen 
győzedelmeskedő női szépség apolheózisa: 
a mű.

Adam nem látta előre a bünhödést. mely 
engedetlenségét nyomon követte; a c. -abiló Évá­
ból magából is csábított lelt; II rkules Omp- 
iialétó.l megfázva annyira sülyedt, hogy női 
foejaikozásc:-hoz látott: Myrdhyn ellenben időre 
tudta s rsát - ruIdával es mikor Viv n a 
titi,.-! ■ iő te í Ifrdezni akar-e. mm tántmodolt
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Széli Kálmán és választói. Széli 
Kálmán miniszterelnök Becsbe történt elutazása 
előtt Kálóion szent-gotthardi választóinak egy 
küldöttségét fogadta, amely átnyújtotta neki a 
kerület megbízó levelét. Bezerédj István válasz­
tási elnök, a küldöttség vezetője, ez alkalomból 
meleg szavakban tolmácsolta a kerület, válasz­
tóinak ragaszkodását Széli Kálmán iránt, aki 
31 évvel ezelőtt az 6 mandátumukkal kezdette 
meg parlamenti pályáját. Széli Kálmán minisz­
terelnök hosszabb beszéddel válaszolt, amelyben 
lendületes, költői szavakban adott kifejezést a 
szent-gotthardi választókerülettel való össze- 
tartozandóságának.

A czár békeakeziója. Bécsből sür­
gönyzik, hogy Auszlria-Magyarország a nem­
zetközi békekonferencziája külügyminisztérium 
első osztályfőnökét gr. Welsheim Rudolfot, to­
vábbá Okolicsányi Sándor a hangai nagykö­
vetet fogja delegálni. A harmadik delegátus egy 
szaktekintély lesz a nemzetközi jog terén, de 
ennek személye még nincs megállapítva.

Széli Kálmán bécsi útja. Bécsből táv-
Tud.«-nak: Szélt Kálmániratozzak a »lind.

miniszterelnök ma diszmagyarban Jenő főher- 
czegnel tisztelgett. A déli vonattal a miniszter­
elnök rálóti birtokára utazott és ott fogja el­
tölteni a húsvéti ünnepeket; a székesfővárosba 
csak a husvét utáni kedden fog visszatérni.

Biharmegye hódolata BánlTynak.
Biharvármegye tör vény hatóságával teljesen 

meglehet elégedve báró B á n f f y Dezső, a 
megbuktatott miniszterelnök.

A márcziusi közgyűlésen annyira elhalmoz- 
táK dicsőítéssel és dicsérettel, hogy ebben alig 
versenyzett egy törvényhatóság is.

Diczára, hogy akadt olyan kiváló tagja a 
törvényhatóságnak, aki a királyi elbocsátó le­
véllel szemben nem találta ildomosnak egy me­
nesztett allam íerfiu ünneplését, mégis örült a 
kormánypárti tábor, hogy a régi vezérét üd­
vözölheti

Így született meg az alábbi felirat, melyet 
tegnap küldtek fel a vármegyeházáról báró 
Bánffy Dezső főudvarmesternok.

A vármegye üdvözlő felirata a következő­
leg hangzik:

meg a halálthozó szótól, hanem 
szerelemtől mosolyogva dőlt

hajolva, télig fenyegetően.
Tekintetében gyengédsé;
körül gonosz
Myroihyn félig 
és vágyva könyörögve

felemelkedik 
emeli

mosolyogva, 
bele sírjába. A nő 

állott a férfi fölé 
léiig mosolyogva, 

s szerelem, ajkai 
öröm mosoly. És 

fekvő helyzetéből

Oh Vivián, te 
szívtelenség! Te szívből 
heted a te Myrdhynedet. 
ha már halott leszek, 
ki! tovább kínozhassál,
nak a szemeid: hazudsz, mikor 

s tekinteted, 
hazugság raj

Nagyméltóságu báró, val. belső titkos tanácsos ur!

Midőn az aiulirt napon tartott rendes közgyű­
lésünkben az uj felelős magyar kormány megala­
kítására vonatkozó legfelsőbb királyi elhatározást 
hódoló tisztelettel tudomásul vettük, törvényható­
sági bizottságunk, ugyanakkor a múltra vissza­
tekintve, hálásan emlékezett meg Nagyméltóságod­
nak, mint volt miniszterelnöknek érdemeiről.

Mert Nagyméltóságod volt az, aki négy éven 
át viharos időbe}), erős kézzel, hajthatatlan erély- 
lyel s kitartással és az ismétlődő sikerek győzelmes 
kiküzdésével vezette Magyarország kormányzását;

Nagyméltóságod volt az, a ki a korona és nem­
zet közölt helyreállott egyetértést a feltétlen biza­
lom és benső együttérzés magas színvonalára 
emelte és közbenjárásával a legfelsőbb helyen oly 
intézmény s vívmányok legmagasabb elhatározását 
mozdította elő, melyek annak idején a nemzet 
minden rétegében a legnagyobb örömöt és lelkese­
dést keltették fel országszerte és Nagyméltóságod 
volt az. ki a magyar nemzeti politika követelmé­
nyeinek megvalósításával, valamint n magyar állam 

érvényesi- 
egy- 
maj- 

meg- 
illető fényes nevet biztosította a maga számára.

A midőn határozatunk értelmében a trón és 
haza körül szerzett nagy érdemeit jegyzőkönyvimbe 
iktattuk s azokért hazafias elismerésünket és mély 
hálánkat azonnal kifejezni szerencsénk van, bizto­
sítjuk Nagyméltóságodat ez alkalommal is leg- 

soha el nem múló

tekintélyének megerősítése és gyakorlati 
lésével osztatlan elismerésünket vívta ki, de 
szersinind a részrehajlás nélkül Ítélő mai és 
dán elkövetkező utókor előtt a haza jeleseit

formulát megegyezletni, az gróf Thun baja 
• Széli Kálmán a korona előtt győzött a nr 
I formulájával. A korona elfogadta ezt és - 
; ischli klauzula elejtésével nevezte ki Szili Kál 

raánt és kabinettjét. Képzelhető-e már most' 
hogy a magyar miniszterelnök egy jótét is 
engedni a maga álláspontjából, c3ak azért, hogy 
a 1 hun-kabinet amúgy is a 14-ik paragrafus 

i nyomorában sínylődő napjait meghosszab- 
1 bitsa ?

Mindehhez hozzájárul az, hogy az osztrák 
sajtóban támadások jelentek meg a migyar 
kormány ellen, amelytől, mint az összes jelek 
mutatják, az osztrák kormány nem áll távol 
Az a viszonyt a két kormány közt oly feszülté 
tette, hogy Szél! Kálmán rövid látogatása 
Thunnál csak formális dolog volt és az udva­
riasság tényénél egyébnek nem tekinthető. 
nyílt szakadás 
napok kérdése.

Az összes 
zonyitják ezek

bekövetkezése most már csak

fixe

had> 
főha 
II. o 
1. os 
órna 
alezi

ezrei

leik
CS0[

ügyi 
meg 
ka te 
dole

őszintébb tiszteletű n kröI 
nagyra bocs ü i é sün k rö I.

Kelt Nagyváradon Bihar vármegye törvényha­
tósági bizottságának 1899. évi márczius 15-én s 
következő napjain folytatva tartott rendes köz­
gyűléséből.

A vármegye közönsége nevében

Szunyogh Péter. 
alispán.

Bukik az osztrák kormány.
Budapest, márczius 29.

(col Thun es kabinetije menni készül. A 
Széli-form lila ischli formula közt

túl: Lajtan innen ])edig nagyon helyesem ezt 
is keresik. Ha gróf Thun 

politikai lelkiismeretével nem tudja a Széll-
az öszhangot nem

csak . . 
On nem 
Hiába.

Ila ha-haI G*ndolja csak . . . gondolja 
én vagyok. Igen-igen! 

is látszik meg rajtam 
íz évek megváltoztatják 

gy-c meg? Es nevetett,

hiszi

íz embert.

került

mögé tud pil- 
hogy az ischli 

nem más. mint

ross 
tekii 
kap: 
rend

hogy
Kar 
az á

kérd 
felé 
mell 
egy 
vül 
is. n: 
kény 
állay 
nai 
tiszt, 
megi 
háza 
hoz 
is a 
látó?

politikai tényezők mind azt bi- 
íolytán, hogy gróf Thun és ka­

binetje a legrövidebb idő alatt beadja lemon­
dását .

Okul, mint az osztrák sajtó czikkeiből ki­
tűnik, azt hozzák föl tényleg, hogy Thun nem 
akarja elejteni az ischli klauzulát, mert politi­
kai meggyőződése ezt nem engedi. Az uralkodó 
pedig e klauzula elejtésével fogadta el a Széli­
formulát és igy Thun ellentétbe 
kodéval.

Aki csak kissé a kulisszák 
lantani, az első pillanatra látja, 
klauzulá-nak nevezett indok 
ürügy.

I rügyet, még pedig Ausztriában népszerű 
ürügyet keres Thun. hogy visszavonulhasson. 
Szüksége van neki arra, hogy az összegabajo- 
dott osztrák politikai viszonyokból, amelyeket 
még a 14 paragrafussal sem tudott megoldani, 
letegye hivatalát és azt mondhassa osztrákjai­
nak: »Lássátok: nem akartam engedni, a ti 
érdeketekből és e miatt most nekem mennem 
kell.«

Szüksége van arra, hogy a nyelvrendele- 
tékből származó khaoszból ne oly csúfosan 
kerüljön ki. mint Badeni és Gautsch. Hogy ne 
mondhassák róla azt, arait azokról és ne ne­
vezzék ügyefogyottnak. Vágyik a népszerűségre 
távozása után és a visszavonulását, 
fákiyafénynyel akarja megvilágítani.

A nagy ellentét, két nem tudja 
Ausztriában. Jól esik neki a vissza 
csíny dicsősége.

Akárhogy alakulnak is a viszonyok, csehek 
és németek közül akármelyiknek is akar jogot, 
vagy igazságot szolgáltatni: egyiknek vagy má­
siknak a gyűlöletét és üldözését el fogja érni, 
áld téliét itt egyebet, minthogy megy. Távozása 
elkerülhetetlen.

Nem sok idő telik el és mint bécsi poé­
tikai körökben már bizonyosra veszik, az ese­
mények igazolni fogják e hirt, hogy a 1 hu ' 
kabinet sorsa befejeződik.

Az lesz egyszersmind a Széli-formula győ­
zelmének is a befejezése az egész vonalon

ugylát

kdto 
csak 
szeri 
fizeti 
rang

megoldani
vonulás ki-1 csak nevelett.

Oh igen — kezdő aztán újra 
voltak azok. S én gyakran, 

ök ide. megtekinteni

■— szép 
gyakran 
mielőtt

igen 
magamat, 
ázba. De mennem Aprilmegtestesült 

hogy megöl- 
sirni fogsz, 

mert nem lesz senkid, a 
'sz, mikor sir­
in’vetsz: csupa 
valamint min-

úrul

den csalás

jöjj- jöjj ide

dog vagyok, mert

i;b teremtése az Istennek. Oh 
am. halait és pusztulást ho­
ltidőin! S lám én mégis bol-

*
*

A művészt most egy közelél: 
szó ébresztette föl álmodozásából.

elhangzó

női test,ugy-e ?
Egy elöregedett, görnyedt testű 

állt a művész előtt, fáradságosan támaszkodva 
botjára, ide-oda mozgó állal, reszkető kezekkel

Lgyvan.

—• Csakugyan 
a művész.

A vénasszony 
elfogta a köhögés.

anyóka 
-zkodva

ép test, szép női test

szép egy nő1 — válaszolt

nevetett, hogy

visszamennék 
is kell már. f 
ez én vagyok. EÍeuron Róza! Ha-ha-ha! '

Bertrand Bozon utána nézett a távozónak 
,r — Szent Isten' kiáltott Ld fájdalmasan 

miért is teremtesz ennyi szépséget, ha igy el­
pusztítod azt megint! .Mire való is ; 
minden, de minden elpusztul erről a

De nem' Mégse minden. Az ő 
müve még élt és diadalmas, 
góbi ii ragyogott a helyén, 
nek a mestermünek!

Es még egy tekintetei

márvány

alkotója en-

v. tett a márvány-
esi’port felé.

De ni! Mi ez? A műv 
szerre elakadt, szemei kimerednek.

Ott-ott! A dicső márványalak Libától fel 
annak térdéig egy keskeny kis vonal, egy re­
pedés húzódott: első nyoma a mindent meg- 
őrlő időnek.

S a mü'usz csak áll egy helyben csaknem 
érzéketlenül mintegy 
tartoztatható nagy c;

Sápadt arczán 
gördült végig, 
suttogták:

— Hát mé,

meggörnyedve a fel nem 
pás súlya alatt.
két keserű könnycsepp 
ajkai önkénytelenül ezt

a márvány isi

A katonatisztek es államhivatalnokok 
fizetésemelése-

A tegnapi számunkban egy rövidke kis 
hírben megemlékeztünk azon mozgalomról, 
mely oda irányul, hogy a katonatisztek fizeté­
sét felemeljék bizonyos arányokban. Ez a hzt - 
tésemelés azonban mélyebben érinti a két oi- 
szág pénzügyeit, mint azt első gondolati.' 
hinnénk.

Aprili
Aprili

előa
elől
szét

légin 
lékn: 
ban 
hogy 
ünne 
ben. 
ünne 
Ség tv 
szék.

kant,- 
és o

! J
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A tervezet szerint emeltetni fognának a 
fizetések a következőképpen:

Rangosztály 
hadnagy 
főhadnagy 
]] oszt, százados 
I.'oszt. százados 
őrnagy 
alezredes k. >• 

> n. i. 
ezredes

növekszik

létszám egyenkint
4977 240 írttal
5684 300 >
1283 300 >
2839 300 »

680 420 »
198 500 >
198 £KK) »
353 600 »

tehát az összes kiadás

összesen
1.194.480 írttal
1,705.200 »

369.900 »
851.700 »
288.900 .
99.000 »

itOqo 
áll.800 .

4.900.210 írttal

Ezeken kívül van azonban még a katonai 
lelkészek, hadbirák, orvosok, csapatszámvevők 
csoportja stb.

Hy nagymérvű emelkedést a mai pénz- 
üüví vis. onyok mellett a mi állami pénzügyeink 
meg nem bírnának, daczára annak, hogy a 
katonatisztek fizetésének rendezése méltányos 
dolog volna.

De van ennél méltányosabb is, az állami 
t.s/.tt iselők lizetésének javítása, mely a jelen 
rossz megélhetési viszonyok mellett elsőrendű 
tekintetet kell képezni azok elölt a pénzügyi 
kapaczitások előtt, a kik az állam pénzügyi 
rendszerét javítgatják.

Az áílamtan ismerete megtiltja nekünk, 
hogy össze hasonlítást tegyünk a katonatiszti­
kar és az államhivatalnokok fontossága között 
az államban, a két elem megélhetési viszonyai 
között igenis tehetünk összehasonlítást.

Ez az összehasonlítás a fizetés rendezése 
kérdésében határozottan az államhivatalnokok 
felé dönti le a mérleget. A jelen fizetési arány 
melleit is a katonai lakpénz jóval több, mint 
egy á.L'.mhí vatalnoké, a katonatisztnek azonkí­
vül rendelkezésére állanak különféle általányok 
is, melyeket az államhivatalnok mind nélkülözni 
kénytelen. Hozzávehetjük ezen okokhoz még a 
állapotok közti lényeges különbséget is. A kato­
nai szabályzat értelmében ugyanis a katona­
tisztek házassága nemcsak a kauczió által van 
megnehezítve, hanem az ezred tisztikarában a 
házas és házasulatlan tisztek bizonyos arányá­
hoz is, Az államhivatalnokot e tekintetben csak 
is a megélhetési viszonyok és az igények kor­
látozzák.

Mégis, ha hihetünk a bécsi »R—r«-nek, a 
katonatiszti fizetés emelése elhatározott dolog s 
csak azon sajnálkozik, hogy a legújabb tervezet 
szerint egyes katonai tisztségnél alacsonyabb 
fizetés lelt megállapítva, mint a vele egyen­
rangú államhivatalnokoké.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 6. Nagyvárad város közigazgatási bizottságának 
illése d. ii. 3 órakor.

Április 9. Az ügyvédi káinara választó gyűlése d. e. 10 ó. 
Április 10. Közigazgatási ülés a vármegyeházán <1. c.

10 órakor.

Felkérjük t. előfizetőinkéi, kiknek 
előzetese e hó végén lejár, annak mi 
előbbi szives megújítására, nehogy a 
szétküldésben fennakadás történjék.

Nagycsütörtök. Az utolsó vacsorának, a 
e8niagaszt<>sabb Oltáriszentség szerzésének em­
léknapját üli ma a kereszténység. Mivel azon- 
ban a mostani gyászidő nem alkalmas arra, 
10"y a nagy esemény emlékéhez méltó öröm- 
únneprt. pompát fejtsen ki az egyház, későb- 
° l1, l ''Hctpjcin ünnepli meg az Oltáriszentség 
ünnepét. Az egyházi szertartások azért jelenlő- 
sé.t-'b- jes mozzanatokban bővelkedik ma is. A 
sztknsegyházban az ünnepélyes szentmisét Be- 

potoczky Kálmán tábori püspök, nagyváradi 
ant,iiok tartja s ugyancsak ő szentel krizmát 
'‘■"j'l‘. Az isteni tisztelet v’ógén pedi 12 

szegénynek megmossa a lábát. A tizenkét sze­
gény embert délben a bibornok megvendégeli. 
Délután az összes kath. templomokban zörgő 
vecsernye lesz, a melyen Jeremiás siralmait 
éneklik.

* Személyi hir. Dr Székely István egyetemi 
tanár a húsvéti ünnepekre Budapestről Nagy­
váradra érkezett..

1 Az Erzsébtt-rninl uj tulajdonosai. Ö 
Eelsége özv. S e n n y e i Pálné sz. E i á l h

I Mária bárónőnek az Erzsébet-rend nagykereszt- 
. jét, özv. gróf C z ir á k y Jánosné sz. Deza sse 
; Luiza grófnőnek az első osztályú. Adler 
; Ban c a 1 a r i Hedvignek pedig a másod oszt. 
. Erzsébetrendet adományozta.

* Kutatások a budai várban. A müemlé- 
I kék országos bizottsága átiratban arra kérte 
f a polgármestert, hogy adjon engedélyt a budai 
f várban levő — niég a régi korból fennmaradt 
’ földalatti utak és üregek átvizsgálására. A polgár- 
. mester mielőtt döntött volna a kérelem fölött.
■ áttette az ügyet műszaki szempontból való 

véleményezés végett a középitési igazgatóhoz, a
, ki most bejelentette, hogy az üreg és utak ki- 

kutalása iránt semmi akadály nem forog fenn.
• Biztonsági szempontból azonban az egyes 
I üregeket esetről-esetre alapos vizsgálat alá kell

venni.
’ A város 19.000 koronás vesztesége A 

Dunkel örökösök ahal Nagyvárad város árva­
széke ellen indított perben tudvalevőleg mint- 

t egy 7 ezer Irtot s a perköltségeket Nagyvárad 
város terhére Ítélte meg a bíróság. Az összes

■ fizetendő költség 19480 korona 72 fillérre rúgott,
■ a melyet Nagyvárad város pénztára fizetett ki. 
, Az ilyen kiadások a gyámpénztári alapot ter­

helik, miért is a városi tanács előterjesztést 
tesz a közgyűlésnek, hogy feliratban kérje a 
minisztert a fenti összegnek a. gyámpénztári- 
alapból leendő kiutalványozás engedélyezésére

* Bonyodalom a szikviz-adó bérleténél. 
A szódavíz-adó bérletének ügye sok dolgot 
okoz a városházán. Mikor a tanács keresztül-

. hajtotta, hogy a félliteres üvegek után 2 kr. 
legyen a szódavizadó s ajánlották, miszerint az 
eddigi 6600 írt bérösszeg helyett a 2 kros adó 
szedését 9000 írtért a jelenlegi bérlőnek, Feld­
mann Izidornak adják, különösnek találtuk ezt 
az olcsó bérletet s ezen nézetünknek kifejezést 
is adtunk. A városi tanács is rájött végre most 
erre, mikor már a miniszter is jóváhagyta a 
szabályrendeletet. Vályi József szódagyáros 
ugyanis megfelebbezle a közgyűlés határozatát 
s 10,000 frt évi bérösszeget ajánlott az adóbe­
szedésének jogáért. Dr. Sonnenfeld Zsigmond 
törvényhatósági tag pedig a községi törvény 
1.12. §-ára hivatkozva felebbezte meg a hatá­
rozatot: e szakasz ugyanis előírja a nyilvános 
árverési a közvagyon értékesítésénél. A köz­
gyűlés által kimondott határozatban továbbá 
nincs kitéve a határidő, amikor az uj szabály­
zat életbe lép s a miniszter állítólag csak a 
szabályrendeletet hagyta jóvá, de azt nem, hogy 
Feldm mink árverés mellőzésével adják ki a 
bérletet. A tanács tegnap hosszasabban foglal­
kozott a kérdéssel s kiadta a jogügyi szakbi­
zottságnak. hogy mondjon véleményt, vájjon a 
Fcldmannal kötött, régi szerződés felbontható-e 
s a nyilvános árverést az ügy előhaladott stá­
diumában kiirhatják-e. Addig is április 1-ről 
későbbi időre halasztották az uj szabályrende­
let életbeléptetését.

* A tulkövetelő miniszter. A közoktatás­
ügyi miniszter'smételve bért Nagyvárad városá­
hoz, hogy az uj reáliskola épületének labora­
tóriumába és az igazgatói lakásba a gáz- és 
vízvezetéket rendeztesse be s az iskolai előtti 
utat rendi zze. A miniszter hivatkozik arra az 
áldozatkészségre, amelylyel az iskola berendezé­
sét álv. Jalta a várostól. Ug\ látszik azonban, 
hogy a miniszter < ifelejto miszerint Nagyvárad 
váro.-a 200.000 írtból olyan monumentális palo- I 
tát eim itetelt az állami fői cáliskolárak, a i 
melynek al .i van parpi a vaieki varosokban.

A városi tanács abban állapodott meg, hogy 
feliratot intéz a kultuszminiszterhez, amelyben 
kimutatja, miszerint a város nem köteles aviz- 
és gázbevezetés költségeit viselni. A iskola előtti 
korzó kövezését és befásitását azonban mihelyt 
erre alkalmas idő következik, eszközöltetni 
fogja.

* Az olaszii »kis* temető sorsa. A (iatalabb 
nemzedék már nem is tudja, hogy az olaszii 
sirkertet azért hívják köznyelven nagytemetőnek, 
mert hidegseruteza végén van egy másik, u. n. 
kis temető, a hova ezelőtt mintegy 30 évvel a

! biharmegyei közkórházban, a közeli utczákban 
és a nagyváradi hegyen elhaltakat temették. 
Hosszú évtizedek óta azonban már be van zárva 
a temető s a felügyeletért és egy hullaház 
tentartásáérl András Gusztáv szomszédos lakos 
kaszálta a temetőfüvét. András Gusztáv továbbra 

j hajlandó volna az eddigi állapotot fenlartani, 
, azonban mivel ez városi terület, nem hagyják 
1 tovább idegen kezelésien, hanem a gazdasági 

tanács veszi gondozás alá.
* A város épületeinek eladása. Nagyvárad 

. város közgyűlése elhatározta, hogy a város 
; tulajdonában levő sok rongyos épületet eladja, 
, mert a legtöbbnek annyira rug a feutartása, 
| tatarozása, hogy a városnak jövedelmet az 
I ingatlan éppen nem hoz. A városi ügyosztály

és a mérnöki hivatal összállitották az eladásra 
alkalmas városi épületek leltárát s most már 
a becslésre kiküldött bizottság működése követ­
kezik.

* Az uj úszód» engedélyezése. Említettük 
már, hogy Paukolics Károly nagyváradi építő a 
Városliget mellett egy nagyobb szabású uszodát 
akar a Körözsön felállítani. Egy második uszoda 
felállítását közegészségügyi szempontból már

I régen óhajtja Nagyvárad város közönsége. Az 
í uszoda egy része olcsó népfürdő lesz, ahol 5 
! krajezárért lehet fürdeni. A városi tanács az 
; engedélyt 20 évre javasolja a vállalkozónak 
i megadni. A városi főmérnök véleménye az. hogy 

a városligetnél oly alacsony a part, miszerint 
az uj uszodát minden nagyobb árvíz vagy el­
viszi, vagy besodorja a városligetre.

* Az árapasztó csatorna kibővítése. A gáz­
gyár és Rhédey-kert mellett elvonuló árapasztó 
csatorna eddigi szélessége nem bizonyult meg­
felelőnek, különösen ha a Pecze egy részét 
is ez a csatorna fogja levezetni. A városi ta­
nács tegnap a kiszélesítést elrendelte és pedig 
a hadapród felőli part mentén, mert itt úgyis 
üresen áll egy földszelet, a melyből még ezután 
is marad egy megfelelő útnak való rész.

* Köszönet-nyilvánítás. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter Báthy László lévai apát­
plébánosnak az ottani iskoia épületének véte­
lére tett 2000 frt adományáért köszönetét nyil­
vánította. — Dr. Holub Emil afrikai utazónak 
Ugocsa vármegye tanfelügyelője a nagyszőllősi 
állami polgári iskola természetrajzi szertára ja­
vára tett nagybecsű adományáért köszönetét 
nyilvánította.

* A batai kath. ifjúsági egylet alap­
szabályait a in. kir. belügyminisztérium f. évi 
27,538. szám alatt, a bemutatási záradékkal 
ellátta.

* Sámi László bora. Néhai Sámi László, 
a kolozsvári ev. ref. kollégium egykori kitűnő 
tanára a sok között tanára volt Hegedűs Sán­
dor miniszternek is. Ö idejekorán felismerte 
HegedüsBen azt a tehetségei s erőt, mely őt 
magasabb állásra, országos ügyek megoldására 
kvalifikálja. Mintegy két évtized előtt, midőn 
Hegedűst először választották képviselőnek, He­
gedűs Sándornak, egykori tanítványának Sándor 
napra 10 üveg bort küldött pinezéjének legkitű­
nőbb fajta boraiból. A borok mellé reczipét is 
küldött. Ennek használati utasítása akként 
szólt, hogy Hegedűs a küldeményből öt palaczk- 
kal. az átvétel idején fogyasszon el jó barátai­
val a másik öt üveget azonban tegye el pihenni 
s c.-ak azon Sándor napon vegye elé, amikor 
miniszter lesz. És a jó tanítvány megfogadta 
mesterének ezt a utasítását s az idei Sándor 
napkor meghitt e a Lidi és baráti körben néhai



TISZAIT I) L (73. sz.) 1W9. márczius 30

Sámi László professzornak gyöngyöző nektárt 
tartalmazó butellái a miniszter asztalára ke­
rültek.

* Egyedüli biztos gyógyszere a csuz és 
köszvénynek a hires Zollán-féle Johnsen kenőcs, j 
mely már néhány napi használat után a leg- I 
makacsabb csuz és köszvényes bántahnakat is [ 
meggyógyítja. Kapható üvegenkint 1 írtért az 
egyedüli készítőnél, Zoltán Béla udvari szállító 
gyógyszertárában Budapesten.

* Az Olschi-Pulszky história. Tudvalevő I 
dolog, hogy a Pulszky-léle müvásárlások révén | 
Olschi Leo velenczei müárus a in. kir. kincstár , 
ellen támasztott követelése fedezetéül a milánói j 
kiállításon lefoglaltatta a magyar állam tulaj- | 
donaként kiállított selymeket. Időközben Mandl I 
Sándor ügyvéd, mint Olschi meghatalmazottja, j 
egyezséget kötött a magyar kincstárral, mely- I 
nek értelmében a királyi kincstár a követelés i 
kiegyenlítéséül 13,000 lírát fizetett s a Pulszky i 
által vásárolt könyveket is visszaüti. Olschi az 
egyezség hírére a selymeket a zár alól felöl- ; 
dolta, de amidőn az egyezség részleteiről bő- , 
vebben értesült, arra az álláspontra helyezke­
dett. hogy ő azt nem fogadhatja cl. mert Mandl . 
Sándor az általa megjelölt korlatokat túllépte s • 
egyezségkötésre különben sem volt, felhatalmazva. ;
csupán arra, hogy a követelést a magyar álla­
mon behajtsa Ezen az alapon újabb foglalási 
vezetett a magyar állam ellen s egyszersmind 
a neki küldött pénzt deponálta, a visszaküldött 
könyveket bírói zár alá helyezte Mandl Sándor 
ezzel szemben azt vitatta, hogy az ő felhatal­
mazása az egyezségkötésre is feljogosította s azt 
az álláspontot fogadta el a kincstár is. Mialatt 
az Olschi által lefoglalt dolgok továbbra is végre­
hajtás alatt maradtak, az illetékes olasz bíró­
ságnál tárgyalást tűztek ki az egyezségkötés 
ügyében felmerült kérdés eldöntéséi’?. Ezt a tár­
gyalást most, kellett volna megtartani, de a kel 
fél képviselőinek közösen beadott kérés*? követ­
keztében április elejére halasztották. Ezen a 
tárgyaláson a magyar államot Bossi milánói 
ügyvéd fogja képviselni, akit, mint az olasz tör­
vények alaposabb ismerője, a királyi jogügyek 
igazgatósága bízott meg a képviselettel. A ma­
gyar állam tehát a tárgyalás megtörténtéig to­
vábbra is végrehajtás alatt áil, nagyobb dicső­
ségére a bukott Bánffy-féle liberalismusaak és 
Pulszky Károlynak, ki most valahol Angliában 
nagyokat nevet a markába.

Mélyen tiszteli vevőink figyelmébe! 
Mnilán női napernyő raktárunkat már a 
mull évben kiárusilolltik. ez idényre ki­
zárólag legfinomabb napernyőkből I. ve­
vőink iránti előzékenységből mintegy 
35—40 őrből rendeltünk választásul, me­
lyek e hó 31-ig megtekinthetők, meg­
jegyezzük. hogy ezeket — csakis vevőink­
nek —■ eredeti beszerzési árban telje­
sen haszon nélkül számi tjük, kérjük lob ál 
a. napernyők kiválasztása végett üzletünket 
legkésőbb e hó 31-ig b. látogatásukkal 
megtisztelni, meri a megmaradandó nap­
ernyőket e hó 31-én visszaküldjük a 
gyárira. Kiváló tisztelettel Fábry Tesl- 
verek. Nagyvárad, Olaszi, Fő-utcza.

Az egyik, Szenszki itt jelentkezett Váradon 
önként, mig a Weiszberger Borost elfogta a 
budapesti állami rendőrség.

Az ügy szenzácziós fordulatáról tudósítónk 
a következőkben számol be:

Tegnap a kora reggeli órákban egy 40—45 
év körüli férfi jelent meg a rendőrségen s kér­
dezősködött Gerő Ármin rendőrkapitány után, 
aki előtt azután szenzácziós dolgokat mondott el.

Elmondta, hogy ő Szenszki Bernát s hogy 
azért jött a rendőrségre, mert a lapokból ér­
tesült. hogy meghurczolták egy váltóhamisitás 
ügyében.

Azután Szenszki a rendőrkapitány kérdé­
seire részletesen elmondott mindent. |

Mint mondja, Borossal nehány héttel ez- i 
elölt (ismerkedett meg egy éjjel egy kávéház- j 
ban, kártyázás közben. <

Boros akkor vesztett, úgy hogy nem volt j 
pénze amin haza utazzék s akkor ő adott i 
neki pénzt az utazásra.

A barátságuk ezen tény állal megszi- : 
lárdult. I

Boros néhány nap múlva Kolozsvárott 
| volt, s ekkor volt vagy 600 frlja. amit azon- ■ 
, bari két nap alatt, elvert.

Mikor Szenszki látta, hogy a lial.al ember- í 
■ nek pénze van, azt az ajánlatot tette neki, hogy ; 
! vegyenek közösen egy kávéházat. Boros ebbe ' 
; bele is ment s azt mondta, hogy nehány nap j 
. múlva ismét jön pénzzel s hogy jövetelét meg- 
: sürgönyzi Újfaluba, ahova Szenszki men!.

Szenszki mint mondja, már akkor is megkér- , 
! dezte, hogy honnan van az ő sok pénze, mire 
. azt felelte, hogy örökölt!“ egy nagybátyjától.

Boros csütörtökön ment hozzá Kolozsvárra, 
; ahol elbeszélte, hogy most van pénze s hogy 
i most vehetnek kavéházat.

Érdekei., hogy ezt az éjszakát a kél ember 
: ügy éjjen mulatóban töltötte, ahol Boros fize- 
j léskor 10 üveg pezsgőért egy százast dobolt oda.

Másnap azután elindullak s legelőször Kas- 
| sara mentek, hol Boros folytatta őrült költeke- 
i zéseit. Honnan lg,lóra mentek hol kávéházal
i akartak vem.;, de a kávéházérl sokat kértek s 
| így azt nem vették meg.

Boros azután még tovább akart menni, de 
i mm! Szenszki mondja, őt igen bántotta a. fiatal 
■ ember könnyelműsége $ ezért rábírta. hogy 

menjenek Pestre s in töltötték a tegnapi napot, 
tegnap e.-te azután ő hazafelé indul!, s a vas­
utón egy helybeli lap akadt a kezébe, amely­
ből olvasta a történteket.

Azt állította, a kapitány előtt, hogy ő az 
I egész dologról mit se tudóit, neki semmi része 
; sincs benne.

Elmondta azután még azt is Szenszki, hogy 
I Boros I\sten a József főherczeg szállodában a 

37-ik sz. szobában van szállva.
A rendőrkapitány Szenszkt ezen vallomása 

alapjan ideiglenesen rendőri felügyelet alá he­
lyezte. azután pedig táviratozott Pestre az 
államrendörségnek. hogy Borost fogják el.

Délután 3 órára megjött a pesti állam­
rendőrség válasza:

igen érdekes még a dologban Borosnak e.v 
nyilatkozata, amelyet Szenszkinek Pesten mo? 
dott, s amely elbizakodottságát s vakmerőségéi 
igen jellemzi.

Boros ezeket mondta Szenszkinek
-- Nem kell nekem üzlet, minek is kellene 

elmegyek ismét Váradra s kapok én megint 
annyi pénzt, amennyit csak akarok.

A szerencsésen befejezett ügyben dicsére­
tet érdemel Gerő Ármin rendőrkapitány, aki a 
nyomozatot a legnagyobb erélylyel vezette mind­
végig s nem kiméivé a fáradtságot, mindent el­
követett az ügy érdekében.

Budapest, márcz. 29. (Saj. tud táv i 
A fővárosi rendőrség a nagyváradi váltó- 
hamisitó Boros Weinberger! letartózta­
tása után megmotozta, mely alkalommal 
a pénzből csak mintegy 200 Irtot találtak 
még nála. Az elfogottat a napokban fog­
ják Nagyváradra haza szállítani.

IRODALOM.
Bemek Győző dr. tankönyve. 1); 

Demek Győző nagyváradi reáliskolai 'tanár a 
stilisztika, rhetorika, pretika és irodalom-törté­
net vázolásával a középiskolák, a kereskedelmi 
szak és felsőbb leányiskolák használatára e»y 
német irodalmi lan- és olvasókönyvet irt. méh 
Laszky Ármin nagyváradi könyvkereskedő ki­
adásúban jelent, meg. A könyv rövid időn be­
lül három kiadást ért meg s a vallás és köz­
oktatási miniszter, nem csak, hogv engedélytzte- 
de igen melegen ajánlotta az iskolák fígyeln 
mébe. A hivatalos bírálat is nagyon melegek 
emlékszik meg a jeles kézikönyvről. A többe- 
közt azl írja, hogy a könyv bár tömör s lehe­
tőleg rövid, de mindent magában foglal s na­
gyon áttekinthető. Más helyen jelzi, hogy ?. 
könyv sok tudással és tapintattal van megszer­
kesztve. Az olvasmányok ízléssel vannak össze­
válogatva, jellemzik az írót s magukban is ér­
dekesek, tartalmasak. A könyv minden része 
kifogástalan, a jegyzetekben sok a tanulmány 
és olvasottság. A hivatalos bírálat igy vér­
ződ i k:

»Mindent összefoglalva a Demek Győző dr. 
könyvet i en jónak és igen hasznavehetőnek 
tartom. A nyomás tiszia és Ízléses, a papiros 
nem bántja a szemet.

A k'inyv! í Laszky Ármin könyvkiadó hiv i- 
tala adta ki.

Az öső oldalra terjedő könyv ára 2 írt 50 kr.

EG1 ESÜLETEK.
A székcsfejérvári kails Segéíiyeyy- 

Sft évi jjelesstése. Vesszük a beküldött jelen­
tésből a következő adatokat: Az egylet február 
6-án tartotta közgyűlését, melyen a választ - 

. mányi tagok I *le helyett uj tagokat válaszlol- 
• lak. A központban építendő helyiség fedezésé­

hez 1000 í'rtlal járult az egylet. Tartottak négy 
■ választmányi ülést márcz. 6-án nyilvános fel- 
; lépés volt, felolvasás, szavaltatok és énekek. 
? Ezenkívül még 15 felolvasást és egy karácsonyi 
, játék*.t tartottak. Az egylet áll 118 pártoló és 
’ 104 rendes tagból. Készpénz vagyona l!M’7 Irt 

27 kr. Helyisége azonban csak egy nagy terem 
. es egy gondnok lakás. Az egylet él ónk mükö- 
j (lesét B.lki Fereacz igazgató vezeti.

Boros Menyhértet elfogták.
Saját tudósítónktól. -

Tegnapi számunkban részletesen foglalkoz­
tunk a Polgári takarékpénztár kárára elköve­
tett váltóhamisítással s megírtuk a rendőrségi 
nyomozat alapján azl is, hogy Boros (Weisz­
berger) Menyhért s Szenszki Bernát a kas-a- 
oderbergi vonaton Amerika felé utaztak.

Az ügyben tegnap az a szenzácziós fordu­
lat állott be, hogy mind a két ember niei/ikerült 
és pedig mind a kettő máshelven.

» Weinberger Doros Menyhért letartóz- | 
láttatott, tagad, további intézkedésig átada- * 
lőtt a budapesti ügyészségnek, további intéz- •' 
kedést kérünk.« j

l.z a távirat arról nem lesz említést, hogy 
letartóztatásakor mennyi pénz volt Borosnál, 
de Szenszki azt állítja, hogy lehet még vagy 
I 500 forintja.

A kedvező hir folytán Szenszkil tegnap 
este szabadlábra helyezték, az iratokat pedig 
altettek az ügyészséghez s Boro. I ma vagy hol­
nap ide szállítják.

Az íujyvűdi kamara választó ffyii- 
>' lése, A nagyváradi ügyvédi kamara ISIM, évi 
i márczius 5-ik napjára kitűzött és megtartott 
? közgyűlésében a közgyűlés egváb tárgyál i-.ép 'zo

■ választmány megválasztása ; zon okból nem
■ volt eszközölheti*, mivel :: kamara tagjai nem 

jelenlek meg oly számmal, mint a mennyit a 
törvény megkövetel. Ezen okból az újabban 
megtartandó közgyűlés határidejéül 1899. ovi 
ápr. hó 9-ik napjának d. e. 10 óráját Nagyvarad 
varos közgyűlési termébe tűzöm ki. mikor isazuj 
választás viszonylagos szótöbbséggel is megej­
tendő lesz. Figyelmeztetem a kamara t. tagjait az 
1871: 34. t -ez. 23. £-ára. mely szerint a kamara 
székhelyén lakó ügyvédek a választási je:-)1’'



1899. mái^iü5 •'í(>- TISZÁN T U L (73. sz.

qYesen adják be. a székhelyen kívül lakó 
6Zellknak azonban megengedi törvény, hogy vá- 

jegyeiket pecsétjükkel lezárva és a bo- 
'■fíkon aláírásukkal ellátva a kitűzött határ- 
rllínn beküldhetik Felkérem a kamara t. tag- 
í'al’megjelenésre. Nagyvárad, 1899. márcz. 5.

Endre, a nagyváradi ügyvédi kamara
elnöke.

TANUGY.
Tanítók a szegedi mezőgazdasági 

kiállításon. Örömmel értesülünk, hogy a min- 
a n nemes ügyért lelkesülő hazai tanítóságunk 
iv'áévá tette a földmivelés- és közoktatásügyi 

miniszternek azon tervét, melynél fogva az ed- 
pi ismétlő-iskolákat, melyek a tapasztalás 
Jerint alig nyújtottak gyakorlati ismereteket, 
Gazdaságiakká’akarják átalakítani, hogy ezáltal 
a föld népének ósdi, hagyományos gazdálkodási 
módszerét okszerűbb mederbe tereljék s i/y 
o.'.vagi helyzetén javítsanak. E őzéiből fel akar- 
i'ik használni alkalmul tanítóink a jelen év 
September havában Szegeden tartandó mező­
gazdasági kiállítást is, hogy az ott látottak és 
[apasztaltakból kibővithessék a már eddig meg­
szerzett tanulmányaikat s az ott megtartandó i 
nagygyűlésen megállapíthassák mindazon tenni , 
válókat, melyek a szép reményre jogosító gazd. 
i«ni. iskolák fejlesztése és vezetésére nézve ki­
váló fontossággal bírnak. E ügyben a kezde­
ményező lépés már meg is történt.

A Székesfehérvárott megjelenő »Gazdasági 
Tanító« szerkesztősége u. i. megkereste kérvé­
nyével az Országos Gazdasági Egyesület elnök­
ségét, hogy a kiállításon megjelenni óhajtó ta­
nítók részére szives támogatása által tegye le­
hetővé a szükséges vasúti, elszállásolási stb. 
kedvezmények elnyeréséi. Mint értesülünk az 
Országos Gazdasági Egyesület a tanítók ezen 
kérvényét méltányosnak találta és a terv ke­
resztülvitelére támogatását és pártfogását fel­
ajánlotta. Felhívjuk tehát tanítóink figyelmét 
ezen mozgalom megindítójára: a »Gazdasági 
Tanító- -ra. mely kéri a szegedi kiállításon részt 
venni óhajtó kartársakat, hogy ezen szándéku­
kat a lap szerkesztőjével: Almássy Ferenczczel 
(Székesfehérvárott, Reseta-u. 7. sz.) folyó évi 
április 10-ig tudassák, megjelölvén egyúttal azon 
vasúti vonalat, melyen a résztvenni szándékozó 
kartárs utazni kíván. Ez ügygyei kapcsolatban 
hazai tanítóink figyelmébe és pártfogásába ajánl­
juk a »Gazdasági Tanító« czimü lapot, mely 
különösen a gazdasági ismétlő-iskolák tovább­
fejlesztését tűzte ki nemes feladatául.

Tanítási idő az alsőfoku ipariskolákban
Az iparos tanonczok oktatása tekintetében 

az e.i ■ • ágban alig akad párja Nagyváradnak. 
A.- ;■ rosok körében azonban sok a panasz, 
Ír tanulók sok időt töltenek az iskolában 
G így sok időt elveszt a tanoncztartó iparos.

Ez a kérdés a főváros illetékes köreit is 
foglalkoztatja, mint az alábbiakból látható:

A székes-főváros ipariskolái részére az uj, 
szervezeti szabályzat alapján inauguráll idő­
beosztás — tanítási időnek, délután 5—7 óráig 
való megállapítása - a főváros iparos elemei­
nek általános elégedetlenségét vonta magaután. 
Az összes iparlestületek a. tanítás idejének meg­
változtatása tárgyában együttes ülést tartottak 
G egyhangúlag hozott határozat aiapj m fel- 
kérték a tanácsot a tanítás idejének délután 6 
—8 óráig való megállapítására A tanács ■? 
kérdésben szükségesnek tartotta megkérdezni ;:z 
országos iparegyesületet, amely a :zckes-íő- 
V;,ros összes ipartestületeit felhívta, hogy a 
tanítási idő megállapítására vonatkozó óhajaikat 
az egyesülettel közöljék. Az iparegye.-ület ipar- 
teslü'e i szakosztálya elé kerültek azut. n az 
p"ves ipartestületektől beérkezett kérelmek és 
a szakosztály alapos é? beható vita után a kö- 
vetk(>ző javaslatot fogadta el:

!■ Az esti oktatás elejtessék és e helyeit 
a hét egy napján egész délelőtt és egé-zdélután 
elváltva tartassák a tanonczoktatás.
, , - A lanonczoktatás ideje a törvényes heti 
1 <>rara redukáltnssék és úgy iparáganként, mint 
az egyes műhelyekre nézve is felváltva, del- 
''léll fél 8-tól fél 12-ig; délután fél 2-től fél 9-ir 
efj^dő időben á)lapit.ta=ék mr2.

Az uj rendszer kisérletképen még ebben 
az iskolaévben a főváros egy vagy két kerület­
ben életbeléptetve legyen.

4. A vasárnapi rajzoktatás idejéből egyróa 
a kedélyt nemesitő tantárgyakra, hittanra, 
irodalomra, énekre kihasítva legyen. A javas­
latnak minden egyes pontja olyan, hogy azok 
ellen komoly számbavehelő ellenvetést felhozni 
alig lehet és Így kétségtelen, hogy minden nehéz­
ség nélkül életbe lesznek léptetve az abban 
kifejtet igen üdvös gyakorlati eredményeket ki­
látásba helyező intézkedések.

Igazságszolgáltatás.
A hálátlan Gábel Gyula fővárosi tanító 

sokat dolgozik a közügyek terén s különösen a 
jótékonyság érdekében. Egy Scher Alexandro- 
vics Miklós nevű ember szintén hozzáfordult 
ezelőtt öt évvel; több ajánlatot vitt hozzá és 
ismert humanizmusára apellálva, támogatását J 
kérte. Az ajánlatok úgy szóltak, hogy Schert 
a magyar iky érdekében kifejtett működése > 
következtében Szerbiából, Bulgáriából és Orosz­
országból kiutasították sígy kétszeresen érdemes 
a segítségre. Gábel hetekig támogatta Schert, 
de mikor állást akart neki szerezni, igen kel­
lemetlen híreket hallott róla s ezért megvonta 
tőle további támogatását. Scher erre azzal há­
lálkodott jóit evőjének, hogy feljelentette őt, min­
denféle koholt vádakat emelve ellene a büntető 
törvényszéknél. Gabel ellen megszüntették az i 
ejárást és a törvényszék a végzésben gyanús 
embernek jelezte Schert. Scher erre kétszeresen 
üldözte jóltevöjét és állítólag ellene elkövetett 
becsületsértés miatt feljelentette Gábelt. Azt 
panaszolta, hogy Gábel ulon-utfélen az ő ki­
utasítását hiresztelte, pedig ez nem is igaz. A 
bmlapesti büntető járásbíróság felmentette Gá­
belt a becsületsértés vádja alól s ezt az íté­
letet hagyta helybe tegnap a kir. tábla is.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Harmatiig Károly.

471. Balogh Zsófia s. I. lopás, orgazdaság —■ 
h. hagyva.

1017. Lakatos Antal lopás — részben meg­
változtatva.

236. Togyinka Milru lopás — részben meg­
változtatva.

271. Horváth Sáridon)'' lopás helyben 
hagyva.

292. Szöllő-i Sándor lopás — h. hagyva.
316. Nádházi István s neje becsületsértés 

megvált.
3G6. l<lve Gvörgye sikkasztás feloldva.
:;67. Torna Liszándru testi sértés — részben 

megvált.
392 Soaiogvi Sándor rágalmazás részben 

megvált
•íltö. Úrimba Péter testi «erlös — helyben 

hagyva.
640. Tóth J;ino«né rágalmazás -— helyben 

hagvva.
871. Hirsch Mihály «. t testi serii’-«—részben 

megvált.
88ö. Pakula Gvórgv s. I. lopás, bűnpártolás— 

h. hagyva.
Í66. Balánv Marozsán István testi sertés — 

h. hagyva.
Előadó: Kagy Fere.mz.

7Í7. Illés Mibáb- b'stisérles h. hagyva.
787. Eri án Nikoiac lopás — h hagyva.
8(19. Malcziner Sándor sikkasztás — részben 

megvált.
810. Marián Pávei lestisérlés — meg­

változtatva.
81 í. Éber-lein Erzsébet gyermekűié« —■ 1). 

hagyva.
‘155. I’elle Vaszali halált ok. lestisórtés h. 

hagyva.
981. Ericdmann Károly s. 1. testi sértés — 

megvált.
76 1. Pő«z .Inno« s. t. közcsend elleni kh. • 

r. megvált.
766. Barabás Sándor lopás — h hagyva.
767. Márk Márk s. t. (esti sértés — részben 

visszautasítva, n'-zb n helyben hagyva.

775. Kozma Mihály rágalmazás — helyben 
hagyva.

798. Drienyovszki György közcsend elleni kh.
— h. hagyva.

968. Mihucza Flore lopás — megváltoztatva.

Előadó: Urbán Adolf.
7411. Kozma János gondatlanságból ok. testi­

sértés helyben hagyva.
741. Pető Zsigmondiul és társa lopás és vagyon- 

rongálás — rendeletileg.

REGÉNY-CSARNOK, ffiá

TILTOTT UTAKON.
Landor Henrik utazásai és kalandjai Tibetben. 16

Eorditotla: 15. (•)'.

A fájdalom borzasztó vala, mert a karok 
és lábszárak inai iszonyúan feszültek és a hál- 
gerincz annyira meghajlott, hogy csaknem el­
tört. A hátraszoritott vállcsontok, összeérő la- 
poczkák a hátcsigolyákat nyomták és itt, vala­
mint az ágyék körül, hol a feszültség legerő­
sebb vala, kimondhatatlan kínokat szenvedtem.

S mintha ennyi kin még nem lelt volna 
elég, egy kötéllel nyakamat Man Sing nyakával 
kötötték össze, miáltal még fájdalmasabb hely­
zetbe jutottam.

Erős zápor jött hirtelen, de minket künn 
hagylak a szabad ég aiatl. Ruhánk, mely elfo­
gatásijuk óta a sok kínzás miatt egészen el- 
rongyolé dőlt, már teljesen átázott. Félmeztelen 
és sebekkel borítva, váltakozva egyszer majd 
megfagytunk a hidegtől, máskor pedig égtünk a 
láztól. Egy kis őrség rendeltetett mellénk, mely­
nek két kutyája is volt czövekhez kötve. Any- 
nyira megvoltak ezek győződve arról, hogy ne­
künk lehetetlen megszöknünk, hogy pokróczai- 
kat fejőkre huzva elaludtak. Egy közülök sokat 

' forgolódott alvás közben és kardja hüvelyéből 
és a pokrócz alól kicsúszott. Ez adta nekem a 
gondolatot a szökésre. Az éj nagyon sötét voit. 
Hála kezem rendkívüli hajlékonyságának, sike­
rüli jobb kezemet kihúzni a bilincsből és egy­
órai csendes fáradozás után végre egészen sza­
baddá teltem Man Sing mindkét lábát. Azután 
oda súgtam neki, hogy lábával próválja meg a 
kardot hozzám csúsztatni úgy hogy kezemmel 
elérjem. Ha ez sikerül, akkor a karddal elvá­
gom az összes köteleket s mindkettőnket sza­
baddá téve, karddal kezemben és egy kis vak­
merő fellépéssel minden bizonynyal megmene­
külhettem volna.

De Man Sing nem volt elég ügyes, ürömé­
ben. hogy magát legalább félig szabadnak érezte, 
nagyon ügyetlenül mozgatta lábait. A kutyái: 
a zajra ugatni kezdtek. Pillanat alatt felugrot­
tak az őrök és m g akarlak vizsgálni kötelékein­
ké, de nem volt náluk semmiféle világitó 
eszköz.

A viharos <\j sötétségének védelme alatt 
sikerült kezemet újra visszadugni a bilincsbe. 
Visszadu.mi sokkal nehezebb volt mint kihúzni, 
de volt elég időm reá. Az emberek, kik a ko­
lostorba mentek, visszajöttek mécsesekk ;. Tet­
tem magamat mintha mélyen aludnék, pedig 
ez b-ho'.etlen vala. mert testem minden csont­
ját ugy éreztem mintha egymástól elvált volna, 
minden tagom meredt, és hideg, minden inam 
és minden kötél oly feszült, volt, hogy kínjaim 
c.-aknem őrültté teltek.

A tibetiek Man Sing lábkötelékeit feloldva 
találták. Megvizsgálták kezeimet, ugy találták 
mmt este volt. Megvizsgálták lábaimat. A köte­
lékek rajta voltak mélyen bevágódva húsomba. 
Megvizsgálták Man Sing kezeit és változást ott 
sem találtak.

Man Sing lábainak felszabadulása tehát 
előttük oly titokzatosnak és talányszerünek tűnt 
fel, hogy szörnyen megijedtek. Rendkívül föliz­
gatva ez eseménytől elkezdtek segítségért kiál­
tozni. Alig hogy lármát csimdtak, egy csapat 
katona felénk sietett és kivont karddal körénk 
áilolt. Egy közülök, ki ugy látszik bátrabb volt 
a többinél, néhány korbács ütést mert. Man 
Singre és fenve • lelt minket, hogyha még egy­
szer feloldva 'találják kötelékeinket, azonnal le- 

’ fejeznek. Azután szolgám lábait újra a gerendá­
hoz kötözték, most még erősebben.
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Elővigyázat okáért egy mécsest helyeztek 
el köztem és Man Sing közt, mivel azonban 
az eső még mindig esett, ponyvát húztak fö- 
lénk, hogy a mécsest az eső ki ne olthassa 
Reggel hat vagy hét óra tájban Man Sing lábait 
feloldozták, kezeit azonban nem. Engem meg­
hagytak gyötrelmes helyzetemben. Az órák las­
san múltak. Lábaim, karjaim és kezeim elzsib­
badtak, mintha elhaltak volna, s az első 6—7 
óra után, mely a kikötés alatt eltelt, nem érez­
tem semmi fájdalmat. A merevedés egész 
testemen végighaladt, mig végre olyan érzés 
támadt bennem mintha élő fejem volna holt 
testen. Csodálatos, hogy az agy ily körülmények 
közt is tevékeny marad és ép oly jól dolgozik, 
mintha a test szervezetének semmi' bántódása i 
sem volna. I

A mai napon, mely ránk Isten kegyelmé­
ből felvirradt, érdekes dolgok történtek. Midőn ' 
a nap már magasan állott az égen, jött a 
Pombo nagy csapat lámától kisérve a kolostor­
ból lóháton, jóllehet ez igen közel volt hozánk. 
Sátrába ment és elébe hozták az én ládámat, 
mely tudományos eszközökkel volt tele. Kinyi­
tották a katonák s a lámák kivették belőle ' 
tárgyakat egyenkint s babonás félelemmel 
kíváncsisággal nézegették.

(Folyt, köv.)

a

elég tragikusak s nem lehetetlen, hogy az 
ő halálát neje és gyermekéi fogják hirte­
len követni.

Radvánszky János br. a múlt héten 
Budapestre utazott feleségével és gyerme­
keivel s saját palotájába szállott. A hi­
degben azonban a gyermekek meghűltek 
s roszindulatu kanyaróba estek, mely a 
szülőkre is átragadt s most a főispán a 
földszinten feküdt betegen, felesége pedig 
az emeleten a gyermekekkel.

A főispán betegségében a compliká- 
tiók állottak elő, szélütés érte és meg­
halt. A halottat egész csöndben a föld­
szinten beszentelték és Zólyomba vitték.

Felesége, ki folyton nagyfokú lázban 
szenved, mit sem tud férje haláláról, de 
még betegségéről sem s azt hiszi, 
férje a gyermekeket ápolja.

Pestis a német császár kísérői
Berlin, márcz. 29. (Saját tud.

Megrendítő ténynek jöttek nyomára az 
orvosok a német császárvárosban. Mind­
azok ugyanis, a kik a múlt évben a né­
met császárt palesztinai útjára elkísérték 
nagy reszt megkapták' a tülyocjos pestist. 
A pestis ezen faja keleten uralkodik s 
azon tulajdonsága van. hogy a megfertőzöt- 
tön csak később üt ki. A betegség folyama 
1 év, valamelyes orvosságot még ellene 
nem tudnak. Most az orvosok attól tar­
tanak, hogy a bajt a német császár is 
elkapta.

potában rosszabbodás állott be
hírére nővére, Goldschmidtné Th? 
dokió ágyához sietett s az izgalomtól es' 
meletet vesztette. Most öt is ott ánoiit 
nővére lakásán. poiJak

Milán marad.
Belgrad, márcz. 29. (Saját tud t iv. 

Belgrádban bizonyos hírek kezdtek kenn 
gem a szerb kormányválsággal kapcsolat" 
bari arról is, hogy Milán exkirály a Szerü 
hadsereg főparancsnokságától visszalén 
Ezt azonban illetékes helyen határozott-n 
megczáfolják.

hogy

közt

TÁVIRATOK,
A czár és a béke.

Szt.-Pétervár, márczius 29. (Saját 
tud. táv.) Muraviev gróf orosz külügy­
miniszter tudatta az államok diplomácziai 
képviselőivel, hogy a czárhoz rendkívül 
sok köszönő levél érkezett azért, hogy az 
általános lelegyverezés eszméjét megpen­
dítette. Ez a temérdek sok köszönöirat 
— mondja a külügyminiszter — újabb 
bizonyíték arra, hogy az általános béke 1 
eszméjét diadalra segítsük. Forró köszö- I 
netet mond egyébiránt czárja nevében a 
köszönő iratokért az államok képviselőinek.

Eifogolt bankigazgató.
Budapest, márcz. 29. (Saját I tá1 

Egy hónapja tart már a .......
Népbank válsága s az erélyes vizsgálat 
letteseket is kiderítette, akik okai 
a bank bukásának. A mármaros-szigeti 
törvényszék táviratilag kérte fel a fővá­
rosi rendőrséget a népbank volt igazgató­
jának, H u b e r-nek elfogatására. mivel 
a vizsgálat folyamán kitűnt, hogy lluber 
180.000 Irtot sikkasztott a népbank pén­
zéből. A sikkasztó Huber-t Becsben si­
került. elfogni.

a mármaros-szigeti 
, —~ t a 
voltak

Mark Twain cd utazása
Budapest, márcz. 29. (Saj. tud. táv.) 

Mark Twain a hírneves amerikai 
morista néhány napi itt 
után ma reggel hagyta el a magyar fő­
várost. 8 óra í-0 perczkor reggel a nyu­
gati pályaudvarról Bécsbe utazott. Bará­
tai, tisztelői nagy számban kísérték ki az 
állomásra s ezeknek elragadtatással be­
szélt Budapestről s kellemes időtöltéséről. 
Hirtelen elutazásának oka a családjában 
beállott betegség. Ludvigh vasúti üzlet­
vezető külön kocsit bocsátott Mark Twain 
és családja rendelkezésére.

Mérgező papagály.
Budapest, márcz. 29. (Saj. tud. táv.) 

Egy beteg papagaly Khöhiben veszedel­
mévé vált egy családnak, melyet egészen 
mficziált betegségével. Az asszony ennek 
következtében meg is hall, s az ápoló 
orvos is veszedelmesen megbetegedett. 
Az orvosok a kormányhoz intéztek fel­
iratot az összes papagálvok kipusztitá«a 
iránt.

A békekonferenczia.
Paris, márcz. 29. A »Gaulois sze­

rint Francziaországot Bourgeois volt mi­
miniszterelnök és B’Estournelles képviselő 
lógják képviselni a. hágai leszerelő kon- 
ferenczián. (Magy Táv. Ir.)

Kubai hir
Havanna, márcz. 29. Határozott ér­

tesülés szerint a nemzetgyűlés szombaton 
föloszlik. (Magy. Táv. Ir.f

li u- 
lartózkodása

Párbaj az alezredes és főhadnagy 
között.

Budapest, márcz. 29. (Saj. tud. táv.) 
Párdubitzban nagy feltűnést kell egy ka­
tonai párbaj, melyről eddig csak kevés 
részlet ismeretes. Az ellenfelek B. báró 
dragonyos alezredes és C. herczeg főhad­
nagy. A felek eleinte pisztolyai lőttek 
egymásia s midőn annak semmi 
ménye nem lelt, kardal mérkőztek 
Ez utóbbiban azután el is dőlt a felek 
sorsa. B. br. alezredes veszedelmes 
bet kapott, mig a herczeg csak 1 
nyedén sebesült meg.

ered- 
meg.

se-

Tragikus háláin főispán
Budapest, márcz. 29. (Saj. lúd. táv.) 

‘ ad v a n s zk y János hr. főispán szél­
ütésben meghalt. Halálának körülményei

Nyugalomba vonuló nagykövet.
Kóma, márcz. 29. (Saját tud. táv.) 

N i g r a gróf bécsi olasz nagykövet állá­
sát odahagyla, hir szerint nvugalomba 
óhajt vonulni.

Tiizvonaibau.
Budapest, márcz. 29. (Saj. tud. táv.) 

Manilla szigetéről jelentik, hogy Löven- 
stein herczeg annak daczára, hogy a ve­
szedelemre figyelmeztetve volt,” hűsítőt 
vitt a gyakorlatok tartama alatt az oregoni 
ezred lisztjeinek. A tüzvonalbau a her­
cege' lelőtték. Holttestét eltemetés végett 
átadták barátainak.

Hnjókatasztrófa.
Bellin, márczius 29. A reggeli lapok 

jelentik, hogy a. Dankbarkeit« hajó ka­
pitánya Brouwer, Hollandiából AÍlonába 
menet az Északi tengeren Riltersgaít előtt 
elsulyedt és egész személyzete vízbe mit.

myos! mentette mega Sop- 
vontalógőzös. azt is félhol- 

elsülyedt hajó árbóczfáján.

menet az Északi

Csak a kon 
liia Paulina 
lan találták 
(Magy. Táv. Ir.)

Hirsch
Budapest.

Parisból Hir

báróné állapota.

A beteg a Ha­

Török dolgok.
Konstantinápoly, márcz. 29. Amint 

görög forrásból jelentik, a görög-török 
kiilönegyezményre vonatkozó tárgyalások 
abba maradtak. A görök megbízottak egy 
néhány nap múlva tudatni lógják a török 
kiküldöttekkel elhatározásukat s az esetre, 
ha megegyezésre nem jutnának, a hatal­
mak döntésére bízzák az ügvet. (Magvar 
Táv. Ir.)

Konstantinápoly, márcz. 29. Tegnap 
a nagykövetek értekezletet tartottak, ame­
lyen a vámházba hozott áruk kémiai ele­
mezése tárgyában beadott panaszokat tár­
gyalták. Az áruk elemezésénél való mani­
puláció állítólag nagyon zavarja a keres­
kedelmi forgalmat. (Magy. Táv. Ir.)

Konstantinápoly, márcz. 29. 
montenegrói követnek a Berani 
lakó »vaszojevici« törzs fenyegető 
tartása miatt legutóbb tett lépésére 
Ígérte a. porta, hogy megfelelő 
log küldeni a válinak. (Magy.

Konstantinápoly, márcz, 
vasz, Bitlisz, Diarbekr és Maras vilajetek­
ből érkezeit jelentések szerint oil nyomor, 
drágaság és éhínség van. (Magy. Táv. Ir.)

mellett 
inaga- 

meg- 
utasitást 

Táv. Ir).

Kínai ügy.
London, márcz. 29. A «Times -m.k 

jelentik Kalkuttából: Deasy kapitány feb- 
miulánruár 2-án Jarkandba érke 

három hónap alatt bejárta 
folyó völgyét és a körülötte
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\ kasgari orosz konzul nemrég ki- ; 
jeiiíette, hogy Oroszország Tagarmában 
ftünai állomást szándékozik szervezni. 
Sre kisebb kínai csapatot küldtek Tagar- j 
áha a helység megszállására. Kasgarban í 

X* egyre tartja magát az a hir. hogy 
Oroszország meg akarja szállani a Szá­
nkói hegységet. Ezt a jelentést azonban ' 
eddigelé még nem erősítették meg. Hir i 
szerint Murhabi erődbe orosz segédcsapa- j 
tok érkeztek. (Magy. Táv. Ír.)

j

KÖZGAZDASÁG. j
Teiiiieljüuk répamagot. )

Tálén egy kulturállamban sem törődnek a : 
niartermeléssel oly keveset, mint hazánkban; j 
pedts a gazdaságnak alig van jövedelmezőbb > 
fnrrása mint a magtermelés. A németek, ango- ’ 
lók francziák előhaladásukat a mezőgazdaság 
terén jórészt annak köszönhetik, hogy a mag- 
terineiésre kiváló súlyt helyeznek; jövedelmük 
a magtermeléí böl oly magas, hogy azt semmi- i 
pie jövedelemforrás sem képes pó ölni, még 
megközelítőleg sem. Nálunk ellenben valósággal j 
fehér holló számba megy az. a gazda, ki mag- : 
termel* ssei is foglalkozik; ennek azután az a J 
kövei.keznnhiye, hogy óriási összeg megy ki j 
külföldre oly áruért, melyek egy kis jóakarat- ; 
lal nálunk is előálíilhatók lennének. Különö- ’ 
sen áll ez. a sajnálatos körülmény a répa s 
daczára azon tapasztalatnak, hogy a külföldi 
répafajok még kedvező talajok között sem elé­
gítik ki igényeinket, mégis mindig külföldről . 
beszerzett répákat tcrmeíünk. itt van az ideje, 
hogy gazdáink megkísértenék a répamag terme- | 
lését, melynek szabályait röviden a következők­
ben adjuk:

1. A magnak való répát oly földről válo­
gassuk ki, mely jó művelésben részesült, nem j 
volt elgyomosodva, nem volt állati és növényi | 
ellenségekkel meglepve és a melyen a répa I 
teljesen megérett.

2. Miután a kisebb alakú czukorrépa ren­
desen nagyobb czukortartalommal bir, mint a 
nagyobb, a magnak való anyarépái a földnek j 
azon részéről válogassuk ki, melyen aránylag t 
több volt a kis répa, mint a nagy. I

3. Olyan egyedeket válasszunk ki, melyek 
n gyök aiakjára, a 1 *vél színére, eredetére és 
nagyságára nézve ugyanoly tulajdonságokkal 
bírnak, mint az eredeti fajrépa. Okvetlenül te­
hát. i : - kell ismert ti.i a rnunká.-oi.kai az ere­
deti fajrépa mondott tulajdonságait, illetve je­
leit, mert a kiválasztás csak akkor lesz töké­
letes. E tekintetben tehát a gazdának kellő 
utuijárása is szükséges, mert csak ez biztosít­
hat rellő sikert.

4. Kiszedés után a répa a reája ragadt 
földtől és sártól megtisztítandó és szaraz he­
lyen leendő el.

5. A talaj, melybe tavasszal az anyarépa 
ki lesz ültetve, ősszel mélyen megszántandó.s 
tavasszal műtrágyákkal megtrágyázandó.Eczélra 
különösen a szuperfoszfát szolgál, amelyből kai. 
holdanként 200—250 kgot szórhatunk el. Azért 
*’an szükség ily mennyiségre, mert magtermés- 
J>él a talajnak különösen foszforsava vét* tik 
igénybe.

6. A sor és növénytávolság 6;> -70 cm. 
között ingadozhatik. Ennél sem nagyobb, sem 
kisebb távolságot alkalmazni nem czélszerü.

7. Elültetés után a kapálások gyakori keresz­
tülvitelére s a töltögetésre kell ügyelni és pe- 
dig legczélszerübb lesz, ha az első kapálás a 
•tvéiképződés idejére, a második kapálás a 
szárba indulás idejére, a töltögetés pedig azon 
'dőponlra esik, midőn a magszár 20—2o cm. 
tágasságot ért el.
.. 8. Nagyon kell vigyázni az aratás időpont­
jának helyes megválasztására, mert ha korán 
futunk, akkor sok lesz a léha mag. ha pedig 
’ésőn, akkor a mag nagy része elhull.

.. .^’»íjyváradi tisztviselők fojjyasz-
„?.s* szövetkezete. Az igazgatóság legutóbbi 

ttSt'n konstatálta, hogy tagsági dijakból a penz-
Jba 791(j korona foíyt be. A tagsági díj utolsó 

s'-'’'ter • a befizetési határidő április t-je. Ama 

tagokra, akik részjegyeik diját április 7-éíg 
teljesen be nem fizették, az igazgatóság az alap­
szabályok 4. §-ában megszabott késedelmi bír­
ságot fogja kiróni

Újabban kedvezményeket ajánlottak a szö­
vetkezel tagjai részére:

Moskovits Farkas és társa czipőgyára 
(Szent László-tér, régi reáliskola) 10’,,-ot en­
ged megszabott áraiból, amelyekről e napokban 
a tagok nyomtatott jegyzéket fognak kapni.

Váradi Hermann, fő-utczai fodrász 1 fo­
rintért 12 jegyet bocsát a szövetkezeti tagok 
rendelkezésére (1 jegyért beretvál, 2 jegyért 
hajat nyír), azonfölül üzletét úgy rendezi be, 
hogy a szövetkezeti tagokat nála a borravaló 
kényelmetlen adója ne terhelje.

Borászati tanfolyamok néptanítók­
nak A szőlőmivelés szempontjából kiváló 
fontosságú községekben alkalmazott néptanítók 
részére, a földmivelési miniszter a folyó évben 
is négy hétre terjedő szőlő- és borgazdasági 
tanfolyamokat rendez oly czélból, hogy az azokon 
résztvevő néptanítók a gazdasági ismétlő iskolák­
ban a tanulóknak e szakmában kellő oktatást 
nyújthassanak s általában a szőlő-és borgazda­
sági ismeretek terjesztése s a .-zőlőfelujitás elő­
mozdítása érdekében hathatósan közreműködje­
nek. A tanfolyam kél részletben fog megtartatni 
és pedig a tanfolyam első része április 27-étől 
május 10-éig, a második része pedig október­
ben 14 napig. Ily tanfolyamok ez évben 14 helyen 
fognak tartani u. in.: Váczott, Pozsonyban, 
Veszprémben.Tapolczán. Kaposvárott. Pécsvára- 
don, Egerben, Tarczalon. Beregszászon, Szilágy- 
Somlyón, ßihar-Diószegen. Ménesen."Nagy-Enye- 
den és Tordán.Ezekre a taníoiyamokra 150 nép­
tanító fog felvétetni, kik ut és ellátási költségek 
fedezésére egyenként (50 forint állami segélyt 
kapnak. A felvétel iránti kérvédnyek folyó évi 
április hó 8-áig a tanfelügyelők utján az illeté­
kes kerületi borászát! felügyelőkhöz nyújtandók be.

Az osztiiiysorsjáték.
Az osztály sorsjáték mai húzásánál a kö­

vetkező számokat, sorsolták ki:
10.000 koronát nyert: 30995. — 5000 ko­

ronát. nyerlek: 6949 55072 62731 85888 93988. 
— 2000 koronát nyertek: 5401 11762 19988 
44274 20786 23883 28351 30107 32099 36270 
40796 48343 60249 50470 54166 54490 56936 
56946 57181 58190 59630 66912 68451 70138 
73724 76378 84320 89702 89833 90243 93837 
95753. - 1000 korainál nyertek: 1233 2066 
8459 8550 12228 15919 15660 16437 20624 
21739 24751 27168 28464 32548 32921 36662 
36923 41053 13574 41850 46624 4/129 í/451. 
53985 51749 57704 61519 62594 63193 63835 
64523 66105 68875 71529 73069 76501 79686 
81754 81924 86716 88336 91280 95635. — 
500 körmiét nyerlek: 1249 2193 3771 4349 
7380 8251 9203 9731 11757 12842 13932 15471 
16190 171.76 17751 19278 19327 20038 20596 
20874 21115 21645 2740 25872 26626 27340 
28692 28971 29883 30800 31168 31900 34962 
35532 37185 37236 38308 39839 40323 40622 
42177 45519 46076 51569 52473 5663163718 
61802 65196 67778 72176 73597 69036 79462 
80664 84304 8446 7 85542 85896 86892 87806 
89789 90355 91267 91493 91786 94891 98161.

Eleiéi: Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
A ^Tiszántúl« eredeti távirata.

Az iraiiyzm .szilárd
Haza ápritsra ------ —
ISuza októberri' -- — — —
Uj tl.'HC' ■ —
Rozs őszre — — — —
Zab őszre — — — “
Tengeri augusztusra —■ — —

E; téli
Budapest, iná czius 28.

Az .run-, pyenge
Osztrák hitel
Magyar h:h'l
Államvasut
Rimamurányi — — —
Magyar jelzálog — — — 
Salgótarjáni
Wagon-1, z. ■■

— — — — 309.25
_ _ _ 397-ŐO

— — — — 365.90
_ _ _ _ 307.—
— — — - 219.—
_ _ _ _ 636,
_ _ _ _ 623.—

Villamosvasút — — — — — — 225.—
Magyar leszámítoló — — — - - — — 353.25
tparbauk ______ _ 104.25
Budapest közúti — — _ _ _ _ _ 404.50
Kereskedelmi — — _ _ _ 1011.50
Déli vasút — — — _ _ __ ... __ 78.—

Az irányzat nyugodt
B <• c s, márcz.ius 28.

Osztr. hitel — — — 367.25
Magyar hitel — — 396.—
Államvasut — — — — _ _ 362.97
Birodalmi márka — — _ _ _ 53.75

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. márczius 28-án.

Magyar aranyjáradék 40,, ______ 119.75
Magyar koronajáradék — — — _ _ _ 97.85
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/0,J0 — — 121— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/„" , — — 101.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból - 120.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°.'o — — 9675
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.50 

i Horvát-szlavón föídtehermentési kötvény — — 96.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — — 163.35 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön— 1415.0 
Osztrák járadék papírban — - — — — 100.75

> Osztrák járadék ezüstben — -- 100.60
Osztrák járadék aranyban - — — — — 120.—
Osztrák korona járadék — — — ■— 100.50

' Osztrák államsorsjegyek — — — — — 139 50
j Osztrák magyar bankrészvény — — — 918.—
; Magyar hitelbankrészvény ■ — — — 397.25

Osztrák hitelintézeti részvény — — — 367.75
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 363.20
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 358.60

I Németbirodalmi márka — — — — — 58.45
! London vista ........... —■ —- — — — 120'40
! Párisi vista — - — —- — — _ — — 47.80
■ 20 márkás arany -- — — — — — — 11.79

i> r. V IJC 8 K 8 C S « ¥ V í. A.

Bittér Bichárd
cziikrászdája

Nagyváradon, Bémer-tér.

Ajánlom a n. é. közönségnek a hús­
véti ünnepre dús választékú

husvéfi tojásokat
a legolcsóbb árakban.

Továbbá diós és mákos kalácsot friss 
sütemények, ezukorkák stb.

Vidéki rendelések a legnagyobb pon­
tosságai és azonnal teljesítek.

A n. é. közönség pártfogását kérem 
alázattal

Ritter Riclmrd.
Sürgöny-czim: Ritter ezukrássda.

Telefon-szám; 183.

I siőDI H. ezukrászata |
Nagyvárad, Fő-utcza.___ tg

Felvállal és pontosan teljesít, 
úgy helybeli, mint cidéK'i, 

í'iSi mindenféle szakmájába vágó meg- 
rendeléseket 'mérsékelt áruk

•TtT melleit.
Vidéki küldemények gondos cső- 

magolás és pontos szétküldés :í:í: 
következtében, rendes időben és gg 

i'í'i: sértetlen állapotban érkeznek, gg 
iíw Úgy(inott mindenféle ígg 
O husvéiti etmkor,- selyem- gg 

és plüs-distdojások d krtéil 
LO írtig kaphatétk.
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voll, amennyiben a 
vevőinknek. Nem is

a legnagyobb bizal-

|®«»® O®®
Szerencse kell az embernek!

■ 1-1 i A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. őszi, sorsjegyei már ki-id-iif'itr / > 
időközben előjegyzett megrendelések eszközlései megkezdtük. A nagymérvű sze eS"e™ mfcn-Ä íi 
hetjuk, hogy hozzánk oly nagy számban érkeznek megrendelések. ' k k Zul1'

Miután l'Orlmia már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból szerencsénk 
mos ani . . és n. osztálynál a 80.000 es 90.000 koronás fönvereménveket mi fizettük ki 
egeszen I>,3 év alatl nálunk körülbelül egy és egy lél millió'koronát nyertek.
mai nvertük^d1 Uan reabS eS Pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és külföldön

o..?nne,l?gVa ke’^uk?. h°8y uj°nnan belépő vevőink is ajándékozzanak meg bizalmukkal es H\-.poii m 
szelént sejuk megalapításai egy sorsjegynek minél előbbi megrendelése állal ”

Tanácsos a megrendelési minél előbb beküldeni hozzunk, mert Így előreláthatólag abh-m •. hm, n 
leszünk, hogy a remid,«! azonnal eszközöljük, bu a megbízási r. é. április bö ha'lg kézh!" ^lyzelhen

magyar királyi szabadalmazott osztálysosj.álék tervének beosztása ug 
húzás alá kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.
‘"'ír:::.!!.:;!; az I osztály sorsjegyeinek ára a köveik 

. , .. .. , eredeti sorsjegy | Irt 50, '■« eredeti sorsjegy írt 75
A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi ulánvéttel küldjük 
A magyar királyi szabad, osztálvsorsjáíek 50000 nv

eSe!beU 1-000.000 korona. A főnyeremények’
< Sín 400Í000 kür0,,a- 1 “yerenhny 200.000 korona. 2 nyeremény 

<i 90.000 kor , 1 nyeremény á 80.000 korona, j nyeremény 
120.000, 1 nyeremény a 40.000 kor ~
7 nyeremény a 20.000 kor. 140.000, 3 nyeremény
67 nyeremény a 5.000 kor. 335.000, 3 nyeremény 
íbő nyeremény á ‘ -----
31700 nyeremény ä

meg

madiknál

6 frt,

A negyedik 
voll és a ti. osztályban 1

A betétek is ugyanazok maradtak és 
eredeti sorsjegy 3 írt,

mini a har-

ára

a sorsjegyeket.
nveremcnye a következő: A hivatalos tervezel 9. 

különösen | jutalom 600.000 km-.' j rib 
" IUR° ,iOr' 1 nyeremény

r „ íU.udLI korona, 2 nyeremény á fill 000 koron i5 ! ?Ä° .k“r°«nnl5l)'?,0IJ' ' n¥CTemény íl 25000
• ’ vipn0! nmÄJ1 nyereniény ;l 10.000 kor. 310.000.

50 nyeremény MOO2“ or1

»ää. ,yek “
Török A. és Társa

nemzetközi sorsjegyiroda
A M. KIR. SZARAD. OSZTÁLYSORSJÁTÉK FÖELÁRUSITŐJA 
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